LOS OJOS DE DIOS Y EL CALVARIO DE URIBE
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A Uribe, sus enemigos, que no son pocos, y que siéndolo, producen mucho alboroto, lo persiguen con saña. Todos, civiles y armados, santos y ateos, litigantes adinerados y activistas franciscanos, lo quieren llevar a la picota pública. Lo comparan con Fujimori, le achacan los peores delitos y lo quieren barrer de todos los escenarios. Ellos obedecen un mismo patrón de comportamiento, el mismo que usó la izquierda contra el dictador Pinochet. Es curioso, nunca han dicho nada respecto de la dictadura cubana o de la coreana del norte ni contra el senderista criminal “presidente Gonzalo”. Su versión es un cuento rayado: pueblo víctima, pueblo representado por la izquierda, sobre todo por los comunistas y por sobre todo, por las guerrillas, y un estado y sus gobernantes, victimarios, asesinos y tiranos.

A Uribe lo trataron de sabotear cuando asistió en calidad de invitado especial y por sus calidades de líder de proyección internacional a la reunión del Grupo de los 8 en Canadá. Luego han clamado y llorado ante la ONU por haberlo designado vicepresidente de la Comisión que investigará los hechos de la “flotilla humanitaria” en Israel. No lo soportan en ninguna parte, lo quieren borrar del mapa o verlo sentado en el banquillo y entre rejas. Ahora lo ofuscan en USA, en la Universidad de Georgetown, donde ha sido invitado a dictar unas clases. 
Hasta sectores importantes del alto y bajo clero colombiano se han sumado a la cacería de Uribe. Cuando uno piensa en un dios que mira para todos los lados, que no tiene preferencias, que no reconoce ni el arriba ni el abajo ni el sur ni el norte, ni el este ni el oeste, porque es infinito, e infinito en dimensión, en bondad y en amor. Cuando uno piensa que dios cuida todo su rebaño por igual y que a todos juzga con la misma mirada, se topa uno con sotanas negras y moradas que hablan el lenguaje de los cazadores y hablan como ellos y hacen el mismo ruido y asumen las mismas posturas y claman y protestan como los comunistas criollos y como los activistas que han colonizado el discurso de los DDHH para la izquierda.

Los colombianos conocimos y sufrimos la tragedia que significó la intervención del clero en las disputas políticas entre liberales y conservadores a lo largo de casi un siglo y medio de nuestra historia. En vez de dedicarse al pastoreo de almas y a la difusión tranquila del mensaje bíblico, con todas las garantías que les ofrece nuestra constitución, obispos, sacerdotes y comunidades enteras, le meten el diente a la roca de la política. Hablan de la deuda social, del conflicto social y armado, de las causas objetivas de la lucha armada de la misma manera que Voz, el periódico de los comunistas (no sobra recordar: defensores de una ideología totalitaria y criminal). Asumen como propias las consignas lanzadas por guerrillas crueles que han mantenido en cautiverio injustificado a decenas de soldados y presionan por el intercambio humanitario, poco o nada dicen contra la barbarie guerrillera, contra el secuestro, no hacen esfuerzo por presionar a quienes hay que presionar para que dejen las armas y en cambio, orientan esa presión contra el Estado para que dialogue y negocie sin condiciones y de tú a tú.
No falta el cura dogmático que abusando de su investidura la convierte en fortaleza infranqueable para la ley. Me refiero a la cínica  y despectiva actitud del padre Javier Giraldo, funcionario de la ONG de los jesuitas colombianos –CINEP- que se autoproclama al margen de las leyes y la justicia colombianas al declararse en objeción de conciencia como si no fuese una persona igual a cada uno de los 44 millones de habitantes del país (.) Si eso no es abusar de la sotana, ¿qué es? ¿O creerá que sólo dios lo puede juzgar? en cuyo caso le estaría haciendo un desplante a la separación de los asuntos de fe con los temas de la vida civil y laica. Y ¡cual Aguirre o la ira de dios! esgrime la palabra para sumarse al coro de los diez activistas que vetaron al presidente Uribe en la Universidad de Georgetown usando la retórica mamerta. El padre Giraldo debe creer que dios es de izquierda, que dios perdona a los que levantan armas contra el estado y los comprende, mas no a los que lo defienden desde la constitución. Su actitud, su militancia, aupada desde las altas esferas donde se ha instalado a comodidad la teología de la liberación, nos recuerda a esa iglesia que protegiendo a los conservadores perseguía a los liberales y proclamaba, como lo hicieron el obispo de Pasto Ezequiel Moreno y el de Santa Rosa de Osos, Miguel Ángel Builes, entre muchos otros, que “el liberalismo es pecado” y que era justo “matar liberales”.
Que el padre Giraldo y el nuevo arzobispo primado de Colombia nos aclaren si van a meter a la iglesia en un conflicto que nos puede llevar a retroceder décadas y si van a acoger el discurso de uno de esos bandos criminales que se arropa falsamente en el traje del altruismo. Que digan si creen que dios es bizco o miope o sufre de estrabismo,  y si creen que el ex presidente Uribe debe ser llevado al escarnio público cual matarife con cadenas hacia el monte Calvario, para definir a quien le rezamos y si hay que huir de los neocruzados.
Darío Acevedo Carmona

Medellín, 15 de septiembre de 2010 

