ESTADÍSTICAS DE  VENTANAABIERTA
Mayo/2005 - abril/2006
Este BLOG inició funciones el día 3 de mayo de 2005. Mis pretensiones se ubicaban en dos campos, la divulgación académica de mis trabajos de historiador y la contribución a la formación de opinión crítica con mis comentarios y análisis sobre diversos tópicos de actualidad. La experiencia constituía toda una novedad para mí en todos los sentidos, construir un blog no era fácil desde un punto de vista técnico. Por otra parte, arriesgarse a un producto que podría no interesarle a muchos era un temor que abrigaba. Cuando uno escribe, quiere que lo lean, me di ánimos y me dije que si al menos lograba despertar el interés de mis estudiantes por mis escritos eso ya era un logro importante.

Al cabo de un año he podido constatar que el esfuerzo no ha sido en vano. Descubrí que el portal que me sirve de plataforma Blogspirit.com tiene incorporado un sistema de conteo de visitas a los blogs que publica. Así que las estadísticas que voy a presentar son extraídas de dicha fuente. No tengo puntos de referencia para comparar la lecturabilidad con páginas o herramientas similares.

De todas formas quiero darles las gracias muy sinceras a todos mis lectores, a quienes se han interesado por mis escritos, a quienes han llegado en busca de debate, de información o incluso para hacer tareas de curso. Sus visitas frecuentes, esporádicas u ocasionales son un estímulo para continuar con estos ejercicios de reflexión.

ESTADÍSTICAS MAYO/2005 A ABRIL/2006
Fecha de inicio: 3 de mayo de 2005

Visitantes el primer día: 13

Mayor número de visitas en un día: 220 en una ocasión en noviembre de 2005

Menor número de visitas en un día: 1 en cuatro ocasiones el primer mes.
Mes de menor número de visitas: mayo de 2005 con 96

Mes de mayor número de visitas: noviembre de 2005 con 4327

Total de visitas entre mayo/3/05 y abril/30/06: 30728

Total de páginas consultadas: 67589
Gracias por hacer posible este medio

Darío Acevedo Carmona

ESTADÍSTICAS Mayo/2006 a abril/2007

Número total de visitantes: 18072

Número de páginas consultadas: 43015

El buscador GOOGLE tiene un ranking de blogs colombianos con contenidos referidos a sociedad, política y gobierno en Colombia en el cual mi Blog se encuentra entre los más visitados.

El Contador que ha sido colocado en el blog dará cuenta del número de visitantes desde el mes de julio de 2007. Hónrenos con su consulta.
