Constancia ante una afrenta de la representante a la Cámara, Angela María Robledo
Sucedió el 21 de agosto de 2020 en sesión de la Comisión de la Cámara de Representantes encargada del balance de la Ley de Víctimas.
Esta célula legislativa convocó una sesión de análisis del Balance de la Ley de Víctimas de las entidades que conforman el SNARIV (Sistema Nacional de Atención y Reparación Integral de las Víctimas del conflicto armado), la UARIV (Unidad de Atención…), la Unidad de Restitución de Tierras y el Centro Nacional de Memoria Histórica (CNMH).
Cada entidad presentaba su informe que se ponía a consideración de los asistentes: congresistas, dirigentes de organizaciones de víctimas, funcionarios del gobierno. En los dos primeros informes la Representante Angela María Robledo intervino para descargar sus críticas contra el presidente Duque a quien se refirió como enemigo de la paz, lo acusó de falta de voluntad con los programas de víctimas y de compromiso en la implementación del acuerdo de La Habana (tema que no figuraba en la Agenda), entre otras frases descalificadoras que nadie contrastó (el objeto de la sesión no era el de hacer un debate político). 
Cuando me correspondía el turno para rendir el informe institucional del CNMH, a través del chat de la video-sesión y luego a voz viva, la congresista Angela María Robledo convirtió la sesión en teatro de infamantes descalificaciones éticas, deshonrosas de una parlamentaria y de venenosas palabras contra mi persona, como se puede leer a continuación:
“Angela Robledo
11:26
El Dr Acevedo una persona que ha negado el conflicto armado y político en Colombia, no tiene ninguna autoridad ética para ser el Director del Centro de Memoria Histórica 
Tú (Darío Acevedo)
11:27
Muchas gracias sra Congresista. 
Angela Robledo
11:29
Con mucho gusto Dr Acevedo. Muchas víctimas de este país piensan lo mismo sobre su tarea en el Centro de Memoria

Tú (Darío Acevedo) 
11:31
Entiendo que esta sesión no es el lugar para lanzar anatemas ni hacer cuestionamientos de tipo ético, pues estamos en un espacio para evaluar el desarrollo de la Ley de Víctimas.
Angela Robledo
11:32
Presidente John Jairo Hoyos, tengo otro compromiso de trabajo, le pido me excuse usted y las personas que concurren hoy a este valioso espacio para la búsqueda de la paz con Verdad, Memoria y Reparación a las víctimas.” 
El anterior intercambio de palabras se produjo por la línea del chat de la plataforma de la video-sesión.

El último mensaje fue enviado minutos antes de mi intervención. Al parecer ella no quería escucharme. Pero, algo o alguien la hizo recapacitar y se quedó.
Una vez me dieron la palabra, ya al aire, leí mi presentación, al concluir, la representante Robledo pidió la palabra y en vez de referirse al informe institucional, que era lo esperado, sin el mayor atisbo de respeto por el carácter de la sesión se expresó en los siguientes términos:
Angela Robledo
11:58
Dr Acevedo este no es un debate de control político es verdad, pero mis denuncias a usted y su trabajo tienen evidencias y se las recuerdo: La carta firmada por cientos de historiador@s a raíz de su nombramiento; el retiro de archivos del Centro de la UP; sus declaraciones e intervenciones a raíz de eventos de memoria que han sido interpretados como censura a su tarea y exigencias y un largo etcétera ...
Otras afirmaciones al aire fueron estas: “No confío para nada en su tarea, Usted se hizo tristemente célebre por negacionista. 55 organizaciones de víctimas y comunidades lo rechazaron. La Unión Patriótica retiró sus archivos del Centro de Memoria Histórica. La primera piedra de Museo que Uds colocaron no fue tal, ya había sido puesta antes. Yo recojo lo que se ha dicho”.

“Angela Robledo
12:01
Y por último las denuncias interpuestas por el Senador Iván Cepeda a raíz de sus reacciones Dr Acevedo por la detención de Casa por cárcel del exSenador Uribe Vélez.”
“Mayevavi (representante de víctimas que estaba en presente)
12:03
GRACIAS doctor Dario Acevedo por continuar con tan importante aporte para la construcción y esclarecimiento de la verdad a través de la documentación, publicación y las actividades realizadas hasta el momento”

Después de que el presidente de la Comisión, Representante Jhon Jairo Hoyos, ofreciera la palabra a otros asistentes, sin que nadie hiciera comentarios sobre lo sucedido, anunció el cierre de la sesión, yo la había solicitado incluso segundos antes de que la diera por concluida, le insistí en que me diera la palabra con el fin de responder a las agresivas y mentirosas afirmaciones impropias de la dignidad de un congresista contra un funcionario público que atendió con respeto y profesionalismo a la citación para rendir informe y participar en el análisis.
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